
Česká asociace pedagogického výzkumu 

Peter Gavora 
METÓDA VERBÁLNYCHVÝPOVEDÍ 

Metóda verbálnych výpovedí (verba! reports, verba! accoW1ts) patrí mcdzi rela
tívne nové metódy skúmania v pedagogike. Táto metóda spočíva v tom, že 
osoby verbalizujú (vyjadrujú slovami) svoje myšlienkové pochody pri vykoná
vaní určitej činnosti - napr. učitel' hovori o tom, aké rozhodnutia vykonával pri 
roznych situáciách v priebehu vyučovania, alebo žiak hovori o svojich krokoch 
pri riešení úlohy. Toto hlasité uvažovanie skúmaných osob výskurruúk zazname
náva a neskor podrobí analýze a vyhodnotí. 

Metóda verbálnych výpovedí umožňuje skúmanie javov, ktoré sú pri klasickom 
pozorovaní do značnej rniery nepostrehnutel'né - umožňuje skúmanie myšben
kových procesov a vnútomých stavov človeka. Tým tvorí doležitý doplnok po
zorovania vonkajších, zjavných činností človeka. 

Začiatok používania metódy verbálnych výpovedí v pedagogike súvisí 
s ústupom pozitivistického smeru výskumu. Tento smer považoval za vedecké 
len také postupy, ktoré zaznamenávali a analyzovali navonok sa prejavujúce čin
nosti a naopak sh.iunanie vnútomých činností neuznával. Javy, ako myslenie, 
rozhod<?_vanie sa, tvorivosť a emócie, radikální zástancovia tohto smeru (bebavio
risti) nesJ...-úmali, pretože sa takéto skúmanie nepovažovalo za spol'ahlivé. 

lný prístup k skúmaniu činnosti má tzv. kognitivistický smer, ktorý dnes už 
takmer úplne vytlačil svojho pozitivistického predchodcu (J. Piaget, J. Bruner a 
cel)' rad súčasnýcb autorov). Kognitivisti tvrdia, že i vnútomé procesy č l oveka sa 
dajú sprostredkovanc sk.ťunať a usilL!iú sa zvýšit' reliabilitu a val iditu takéhoto 
výshmm na prijatel'nú mieru. Tento nový metodologick)' princíp umožnil rýchly 
rozvoj metód výsk.-umu. Medzi ne patrí i metóda vcrbálnych výpovedí. 

Verbálne výpovede sa delia na dva základné druhy- podl'a času, ktorý ich delí 
od vykonávanej (vykonanej) vonkajšej činnosti. 

Sú to: pricbežné verbálne výpovede 
retrospektívne verbálne výpovede 

(Ch. M. Clark, P. L., Peterson 1986, R. J. Shavelson, P. Stem 1981, R. J. Sba
velson, N. M. Webb, L. Burstein 1986, M. C. Wittrock 1986). 

PRIEBEŽNÉ VERBÁLNE VÝPOVEDE 
Pri priebežných výpovediach sa od skúmaných osob žiada, aby pri vykonávaní 

činnosti uvažovali nahlas. Shunané osoby potom vykonávajú či.IU1osť, napr. rie
šia problém, kým ncdospejú kjeho vyriešeniu, a nahlas vypovedajú o svojich 
myšlienkových procesoch. Výskumník ich výpoveď zaznamenáva (bud' ju na
hráva na magnetofón alebo si ju zapisuje). Výskumník može bud' skúmanú 
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osobu nechať vol'ne vypovedať, alebo jej výpoveď može orientovať na vopred 
vytipované problémy (napr. kladením otázok, pokyruni a pod.). 
Častým predmetom výskumu, pri ktorom sa využívajú priebežné verbálne vý

povede, sú procesy učenia sa žiaka. Skúma sa napr., ako sa žiak učí z textu (ako 
kontroluje porozumen.ie textu, ako reaguje na rniesta, ktorým nerozurnie, ako 
rieši výpočtové úlohy a pod.). U učitel'a sa skúma, ako uvažuje pri tvorbe pri
pravy na vyučovaciu hodinu, ako zvažuje rome možnosti a alternativy. 

RETROSPEKTÍVNE VERBÁLNE VÝPOVEDE 
Retrospcktívne verbálnc výpovede sa používajú vtedy, keď nie je možné pou

žiť priebežné verbálne výpovede, pretože by rušili činnosť, ktorú skúmaná osoba 
vykonáva. Napr. priebežné výpovede n.ie je možné uskutočňovať pri vyučovaní. 
Za normálnych podrnienok nie je totiž vhodné zastavovať priebeh vyučovacej 
hodiny a žiadať od učitel'a a žiakov, aby verbalizovali svoje uvažovaníe. Preto 
skúmaná osoba vypovedá hned' po skončeni činnosti. Napr. učitel' má po oduče
nej vyučovacej hodine rozhovor s výskumnikorn, v ktorom si vybavuje z pamati 
svoje uvažovanie a rozhodovanie počas hodiny. 

Pri retrospektívnych výpovediach sa požívajú podnety, ktoré ul'ahčujú skúma
ncj osobe vybavovanie jeho minulého uvažovania (preto sa táto metóda nazýva 
"metóda vyvolaného vybavovania z pamati"). Uskutečňuje sa to tak, že sa daná 
činnosť nahráva na videopásku, príp. na magnetofónovú pásku. Po skončení čin
nosti sa páska v prítomnosti výskumníka prehráva skúmanej osobe. Nahrávka 
pomáha skúmanej osobe oživovať si minulé situácie. 

Verbálne výpovede sa nemusia tvoriť len na základe nahrávok. "Do hry" 
možno pripojiť napr. učitel'ovu písonmú prípravu na vyučovaciu hodinu. Pri vý
skume sa potom konfrontuje príprava na vyučovaciu hodinu s jej realizáciou. 

SPRACOV ANIE PROTOKOLOV VERBÁLNYCH VÝPOVEDÍ 
Verbálne výpovede skúmaných osob sa prevedú do písonmej podoby- do do

slovného protokolu. Protokol sa može analyzovať viacerýrni sposobrni. Jeden 
z nich je kódovanie na základe dopredu pripraveného kódovacieho systému. Ob
sahu výpovedí skúmaných osob sa priradia kódy. Kódovací systém verbálnych 
protokol o v má v zásade podobné vlastnosti ako pri pozorovacích systémech a 
podobným sposobom sa i zhotovuje a vyhodnocuje. 

Až doteraz sme hovor.ili len o využívaní nahrávok ako zdrojov podnetov vedú
cich k výpovediam skúmaných osob. Táto metóda je dosť náročná na čas. Napr. 
vo výskume E. de Corteho a J. Lowycka (1980) trval rozhovor výskumníkov 
s učitel'om o jednej vyučovacej hodine v priemere 4 hodiny. Tento čas je aj preto 
taký dlhý, že časť stretnutia zaberá reprodukcia nahrávky. 

V o výskume je možné použiť i iné podnety na vyvolávaníe verbálnych výpo-
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vedí, než sú nahrávky. Skúrnaným osobám sa predkladajú modelové situácie 
(vignettes) napísané na kartičke. Učitel' alebo žiak vypovedá o tom, ako uvedenú 
situáciu vníma, ako ju hodnotí, ako sa správa v danej situácii a pod. Inými sti
mulmi vyvolávajúcimi verbálne výpovede sú učebnice, práce žiakov, zápisky 
(denní)..)'), ktoré si vedú učitelia a žiaci. I keď výstupy z takto orientovaných výs
lllll10V nemusia byť nevylmutne totožné s výskumami, ktoré využívajú nahrávky 
činností učitel'a a žiaka, m6žu poskytnúť zaujímavé a cenné údaje, pritom kladú 
menej nárokov na organizáciu, čas a technické vybavenie výskumu. 

RELIABllJTA A VALIDITA METÓDY VERBÁLNYCH VÝPOVEDÍ 
Reliabilita metódy verbálnych výpovedí je predmetom diskusií. Kritériá a po

stupy na zisťovanie reliability pri pozorovarú zjavných činností sa nedajú me
chanicky preniesť do metódy verbálnych výpovedí. 

Kvantitatívne zisťovanie reliability sa obyčajne sústreďuje len na presnosť kó
dovania verbálnych protokolov, tj zisťuje sa, do akej wie1y je kódovací systém 
presný, ako presne výskumník prisudzuje kódy jednotlivým výrazom, ktoré sa 
vyskytujú vo výpovedi skúmaných osob (R. J. Shavelson, N. M. Webb, L. 
Burstein I 986, s. 80). 

Všeobecne však možno povedať, že validita výpovedí závisí od času, ktorý 
prebehol od vykonanej činnosti a od toho, do akej miery musí skúmaná osoba 
upravovat', preštrukturovávať svoje myšlienky. Výpovede sú dost' validné, keď 
skúmaná osoba verbalizuje informácie, ktoré má vo svojej krátkodobej pamati, t 
j. keď vypovedá o činnosti, ktorú práve uskutečňuje. Na druhej strane menej va
lidné sú výpovede, pri Íctorých skúmaná osoba musí vyvodzovať, prepracovávať 
svoje myšlienl)' alebo dopLl.at' to, čo si nezapamatala o svojej č i nnosti (Ch. M. 
Clark, P. L. Peterson 1986, s. 289). 

CELKOVÉ HODNOTENIE METÓDY VERBÁLNYCH VÝPOVEDÍ 
Metóda verbálnych výpovedí predstavuje sp6sob individuálnej práce výskurn

níka so sl-úmanou osobou - v tom sa líši od pozorovania zjavnej činnosti, dotaz
níka a e~'Perimentu, pri ktorých výskumník obyčajne pracuje s viacerými oso
banu. Na druhej strane má společné črty s interview, kde ide tiež o činnost' výs
llli11l1Íka a respondenta tvárou v tvár. Časť tejto metódy tvorí vlastne interview. 
Keďže metóda verbálnych výpovedíje značne prácna, vo výskurne sa obyčajne 

pracuje s malými vzorkan1i skúmaných osob. Na druhej strane táto metóda po
máha odhalit' nmohé navonok sa neprejavujúce stránl)' činností, a preto prináša 
cenné výsledky 
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